Fiche n°1 à destination des enseignants

Date et lieu du stage :

Le 11 avril 2006 à Coulaines



Noms des membres du groupe : Foucher Denis, Débonnaire D, Journaux Elodie

	Niveau concerné
	5ème

	Références dans le BO
	Savoir que pour voir, il faut recevoir de la lumière.

Citer quelques types de source primaires.



	Objectif(s)
	Montrer que pour être vu , un objet doit émettre de la lumière et cette lumière doit être reçue par un récepteur. Notre récepteur est l’oeil. 

Savoir qu’il existe deux types de sources de lumière.



	Situation dans la progression
	Début de progression



	Pré-requis


	

	Conditions de mise en œuvre


	Effectif : 24

Durée :1h30

Matériel à prévoir : caméra , téléviseur, lampes ou bougies.

Lieu : salle de physique




Fiche n°2 : Prévision du scénario de la séquence : déroulement, contenu, travail individuel, collectif, en groupe, échange argumenté

	Etape de la démarche d’investigation
	Durée
	Activités des élèves
	Activités du professeur

	Choix d’une situation problème

Formulation de conjectures

Investigation

Echange argumenté
	10 mn

5 mn-10mn

10 mn 15 mn
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Les élèves réfléchissent.

Le secrétaire rédige les réponses sur une feuille de format A3.

Les élèves porte-parole  ou interrogés exposent à la classe le point de vue du groupe ou leur point de vue personnel.

Réponses attendues des élèves :

«Il faut de la lumière »

« le piéton doit porter un gilet réfléchissant car il renvoît la lumière »
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Les élèves réfléchissent afin de trouver une expérience  permettant de valider ou d’infirmer leurs hypothèses et choisissent   2 expérimentateurs qui viennent tester dispositif expérimental.

2 élèves viennent au tableau argumenter leurs réponses.


	Le professeur énonce l’accroche en posant la question suivante et en l’écrivant au tableau.

Quelles conditions faut-il pour qu’un piéton soit vu de loin par un automobiliste la nuit ?

Le professeur constitue des groupes de quatre élèves  puis demande aux élèves  de réfléchir et rédiger une ou plusieurs réponses argumentées.

Le professeur arrête le travail.

Le professeur demande à quelques élèves designés comme porte-parole de donner  

Le point de vue du groupe et anime les échanges au sein de la classe.

[image: image3.jpg]



Le professeur note au tableau les réponses des groupes. 

Le professeur insiste sur le rôle du gilet réfléchissant.

Quelle différence y a-t-il entre le fait de porter un gilet réfléchissant et le fait de ne pas en porter ? 

Le professeur demande aux groupes de réfléchir à une expérience  au tableau permettant de valider ou d’infirmer les hypothèses émises.

Le professeur leur demande de respecter la  consigne suivante : Les yeux de l’automobiliste sont remplacés par une flexcam, ce qui permet au reste de la classe de se rendre compte de la vision de « l’automobiliste »

Le professeur prévoit des sources de lumières et un gilet réfléchissant.

Le professeur conserve sur le tableau les hypothèses confirmées par l ‘expérience et écarte les autres hypothèses. Il anime également les échanges.

Réponses attendues démontrées notées au tableau :

« il faut que le piéton reçoive de la lumière » 

« Il faut un gilet réfléchissant »

« Il faut que le piéton soit dans le champ de    vision de l’automobiliste »



	Structuration des connaissances
	10mn

10 mn
	Le secrétaire rédige sur la feuille de format A3 ce qui  est essentiel et qui doit être retenu. Un schéma  explicatif sera également réalisé.


Les rapporteurs présentent leurs travaux. Les élèves notent le résumé collectif.
	Le professeur pose une question plus générale :

QUEL EST LE TRAJET QUE DOIT SUIVRE LA LUMIÈRE POUR QUE N'IMPORTE QUEL OBJET SOIT VU?

Il insiste sur le fait qu’il s’agisse de n’importe quel objet et que cet objet puisse être vu n’importe quand.

Le professeur demande aux groupes de rédiger un paragraphe contenant l’essentiel et répondant à la question accompagné d'un schéma explicatif.

Le professeur arrête le travail  et  rédige avec les élèves un paragraphe répondant à la question dans le cours.

Le professeur abordera également les sources de lumière, notion qui aura été abordée lors des échanges. 




Fiche n°3 :Compte-rendu de la séquence réalisée en classe : hypothèses inattendues des élèves, écart(s) au scénario, gestion des imprévus, remédiation (immédiate ou différée) …

	Actions et réactions des élèves
	Interventions du professeur

	En réponses à la première question, les élèves ont proposé :

· Il faut que les phares de voitures éclairent le piéton.

· Il faut une lumière puissante

· Il faut un vêtement « flash »

· Il faut porter un vêtement spécial

· Il faut que le conducteur soit réveillé

· Il faut que le conducteur voît bien la route

· Il faut que le conducteur ait une bonne vue.

En réponse à la question générale d'oigine qui était «Que faut-il pour qu'un objet soit vu? » , les élèves ne formulent pas une réponse en parlant du trajet de la lumière partant de l’objet et arrivant dans le récepteur .

Ils redonnent les réponses déjà énoncées :

Il faut que l’objet soit éclairé, soit bien visible et dans le champ de vision de l’observateur. Nous l'avons donc modifiée.


	Lorsque les élèves passent au tableau, l’élève  « piéton » n’est pas toujours dans le champ de la caméra.

Le professeur rebondit  sur cela et montre que le piéton n’est pas vu par le conducteur et pourtant le piéton est éclairé et porte un gilet réfléchissant.

Il demande pourquoi.

IL fait alors le lien entre des hypothèses du type

« Il faut que le conducteur voit bien la route ou que le conducteur soit réveillé. »

Le professeur intervient également en montrant qu’il existe différents types d’objets tels que ver luisant ou écran de télévision et induit le fait que ces objets ne reçoivent pas de lumière en demandant aux élèves en quoi ces objets sont-ils différents par rapport aux précédents.

Afin de faire émerger les notion d’émission de lumière et de réception de lumière, le professeur demande aussi  à un élève de venir faire un schéma de la situation. Il induit que la lumière doit être représentée sur le schéma entre l’objet et le récepteur.

Il demande à l’élève de décrire le trajet de la lumière.




